



Создатель трехлинейки

Имена

14 апреля исполняется 150 лет со дня рождения известного российского оружейника Сергея Мосина. С именем этого человека связан важнейший этап развития отечественного стрелкового оружия.

Родился Сергей Иванович Мосин в семье отставного поручика в селе Рамонь Воронежской губернии. Окончил военную гимназию, Михайловское артиллерийское училище с отличием. Прошел хорошую практическую школу службы в артиллерийских строевых частях и научную в Михайловской академии. После ее окончания командование направил способного офицера в инструментальную мастерскую Тульского оружейного завода, которую он вскоре возглавил.

В 1883 году в России была образована специальная комиссия для испытания магазинных ружей. Одним из ее членов стал капитан Сергей Мосин, уже известный среди оружейников оригинальной конструкцией речного



магазина на 8 патронов, предназначенного для модернизации винтовки Бердана. Испытания показали его высокую надежность. Конструкция магазина изменялась и совершенствовалась. И в марте 1886 года первая тысяча винтовок Мосина, изготовленных Тульским оружейным заводом, была передана в войска.

В конце 80-х армии крупнейших европейских государств приняли на вооружение магазинное оружие. Российской комиссией

по испытанию ружей было предложено бельгийцу Нагану доработать винтовку его конструкции под патрон 7,62 мм. Параллельно над созданием оригинальной магазинной винтовки работал и капитан Мосин. К январю 1890 года он представил вариант трехлинейной однозарядной винтовки. Для войсковых испытаний их изготовили 300 штук. Часть из них была приспособлена для дальнейшей доработки, которая была проведена уже в феврале.

В 1890-1891 годах комиссия провела испытания винтовок Нагана и Мосина. Русская модель успешно конкурировала с бельгийской, ни в чем не уступала и была более проста по конструкции. Тем не менее на заключительном совещании она не получила большинства голосов.

В защиту отечественной винтовки выступили инспектор оружейных заводов генерал Бестужев-Рюмин, профессор Артиллерийской академии генерал Чебышев и другие члены комиссии. Их доводы были учтены в военном ведомстве, которое в апреле 1891 года представило царю доклад "Об утверждении образца пачечного трехлинейного ружья, предложенного капитаном Мосиным". В докладе отмечалось, что система Мосина, которую предполагалось назвать "русской трехлинейной винтовкой образца 1891 года", заслуживает предпочтения перед системой Нагана.

16 апреля 1891 года царь утвердил представленный образец винтовки, но вычеркнул слово "русская". Спустя полгода военный совет выдал Мосину премию 30 тыс. руб. Мосин был также награжден орденом Владимира третьей степени. На всемирной Парижской выставке винтовка произвела сенсацию и завоевала Гран-при.

В 1902 году перевооружение армии на новую винтовку было завершено. На вооружении русской, а затем и Красной Армии трехлинейка находилась более 50 лет.

**Капитан 1 ранга
в отставке**

Михаил СМЕРНОВ.

На снимках: С.И. МОСИН; бойцы осваивают знаменитую трехлинейку.